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ANNO SCOLASTICO 2017/2018- SCRUTINIO FINALE
CLASSE 3LM-GE

SCHEDA SEGNALAZIONE

Disciplina con Disciplina sufficiente con
giudizio sospeso aiuto

A seguito delle insufficienze riportate nelle prove scritte ed orali, sono state rilevate carenze nei
seguenti contenuti:

E Equazioni di secondo grado e problemi
E Equazioni di grado superiore al secondo
E Disequazioni di secondo grado e di grado superiore al secondo

E Sistemi di secondo grado
E Equazioni e disequazioni in valore assoluto
E Equazioni e disequazioni irrazionali

E Rette e fasci di rette

Viste le difficolta incontrate si consiglia di riprendere gli aspetti fondamentali del programma con
particolare attenzione agli argomenti sopra indicati. Il lavoro dovra puntare su un'acquisizione non
mnemonica dei contenuti. L'alunno dovra porre particolare attenzione non solo all'aspetto teorico dei
contenuti sopra citati ma anche all'esecuzione di esercizi e problemi. In particolare lo studente dovra
abituarsi a procedere nella soluzione degli esercizi cercando di giustificare in modo adeguato i vari
passaggi.
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INDICAZIONI OPERATIVE DI LAVORO

Si consiglia di rivedere gli esercizi svolti durante I'anno scolastico sia sul libro di testo che sulle schede

di lavoro assegnate. Per la parte teorica si rimanda agli appunti presi durante I’'anno e alle schede

riassuntive consegnate in classe. Si consiglia di svolgere, su un quaderno a quadretti, la maggior parte
degli esercizi allegati. L’accertamento prevedra una prova scritta in cui verra chiesto di svolgere

esercizi sugli argomenti sopra riportati.

» Equazioni di secondo grado e problemi

Risolvi le seguenti equazioni.
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M Jx+pax+2)-5x+g=F(x=5)
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Indica quali dei seguenti punti appartengono

*" bola di equazione vt *"  alla parabola di equazione y = x* — 5x + 4.
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Semplifica le seguenti frazioni algebriche, esplicitando le condizioni di esistenza.

[ 18]

L] L) [ ]
0| n] o0 &

L]
0|

q - .
' s

L]
¥

.
0

65+ 2x o
2+6x ‘ i ‘

24x — 18 ENPTYPEL
8x* — 6x - o

4y — 12 | !
2x°—12x+ 18 ¥

2xt 4+ 3x—9
4x*—9

8b' — 8byx
4h — dx

Bxt — 2a°

2a’ + 8x* — 8Bax

30 + 3x — 6x°
6t = 9x = 15

at—3a—4
2a'—1la+12

67— 1lx—2 Gx+ 17 FETS

16~

L= e

Il doppio del quadrato di un numero intero &
uguale a 50. Qual ¢ il numero? [+50
Sommando a 7 il triplo del quadrato di un
numero intero si ottiene 55. Qual & il numero?
| 4 o |

Il doppio aumentato di 9 del prodotto di un
numero naturale con un altro, che lo supera di
4, & uguale a 3 volte il quadrato del primao,
Determina i due numeri. [5:13

Trova quali numeri reali sono tali che la somma
del numero con il suo quadrato é 6. [-32

Determina quale numero intero & tale che la dif-
ferenza tra la somma del suo quadrato con il
doppio del suo quadrato e il prodotto tra il pre-
cedente del numero e il numero stesso diminui-
to di 2 sia uguale a 3. [1]

-0
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.T; CEFE—LAX l'_;';
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(x4 2x)(2x*— 5x — 3)
(xf = 9x)(x+2

Trova due numeri naturali, sapendo che la loro
differenza & 11 e la differenza fra il quadruplo
del quadrato del minore e il quadrato del mag-
giore & 159, [14; 25]

Scambiarecifre Ladifferenza fra un numero di
due cifre e il numero formato dalle stesse cifre
scambiate di posto & 18, Determina il numero,
sapendo che il suo triplo & uguale a otto volte il
prodotto delle sue cifre. [64]
In un numero di due cifre la cifra delle decine
supera di 4 quella delle unita. 11 triplo prodotto
delle due cifre risulta pari al numero diminuito
di 10. Determina il numero. [73]

Un numero & tale che la somma delle sue due
cifre & uguale a 7 e sottraendo al quadrato del
numero quello ottenuto da esso invertendo le
cifre si ottiene 573. Trova il numero. 25|
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[ I=]

[ I=]

Determina le lunghe.ue dei due lati di un ret- E Un rettangolo ha area di 40 em? e i suoi lati sono
tangolo di area 15 cm® e perimetro 16 cm. lunghi uno 3 cm in pit dell'altro. Se si allungano
[3cm; 5 cm| entrambi i lati della stessa misura, si ottiene un
rettangolo la cui area € 30 cm” in piu dell'area
del rettangolo iniziale. Determina il perimetro
del nuovo rettangolo. [34 cm

Un rettangolo di area 20 em® ha l'altezza minore
della base di 1 cm. Calcola il perimetro del ret-
tangolo. [18 cm)|
121 Inunquadrato diarea 49 em® & inscritto un qua-
*7  drato di area 25 cm®. Determina il perimetro di
ciascuno dei triangoli individuati dal quadrato
inscritto nel quadrato pit grande. [12 cm

Un rettangolo ha le dimensioni di 5 cm e 2 em.
Vogliamo incrementare la base e I'altezza di una
stessa quantita in modo da ottenere un secondo
rettangolo che abbia l'area di 70 cm®. Determina
tale quantita. [5em]

[ Dato un segmento AB di lunghezza 17 cm,

Un segmento & suddiviso in due parti, delle qua- determina su di esso un punto P che lo divida in

li una risulta 5 cm pit lunga dell'altra. Il prodot- parti tali che il rettangolo avente per dimensioni
to tra le misure dei due segmenti componenti é le loro lunghezze abbia area 72 cm?.
6 volte la misura dell'intero segmento. Determi- [AP=9cm; PB=8cm

na la lunghezza del segmento di partenza e quel-

la delle due parti nelle quali esso risulta suddivi- ~ EEf] Calcola I'area di un quadrato avente lo stesso
S0, [25 cm;15 cm; 10 cm | perimetro di un rettangolo, sapendo che I'area
di questo misura 225 cm? e la base & uguale al

In un rettangolo il lato maggiore aumentato di . . i
& 55 triplo dell'altezza diminuito di 2 cm. [ 289 cm

10 cm & uguale al doppio del minore e la diffe-

renza dei quadrati dei due lati & 52 cm?. Deter- . oo
mina l'areg del rettansolo [168 cm?] In un rettangolo la base supera di 4 em il triplo
. 68 cm o . . . ,
& ** dell'altezza e 'area & di 480 cm?. Trova le dimen-

sioni del rettangolo. [40 cm;12 cm

" Teorema di Pitagora e teoremi di Euclide

In un triangolo isoscele base e altezza stanno tra loro come 3 sta a 2, e il perimetro & 16 cm. Determina
'area. [12 cm?

In un triangolo rettangolo, un cateto misura 7 cm in pid dell’altro cateto e lipotenusa 14 cm in meno della
somma dei due cateti. Determina il perimetro del triangolo. [84 em]

L’area di un triangolo rettangolo & di 80 cm®. Determina 'ipotenusa, sapendo che un cateto diminuito di 4
cin ¢ pari al doppio dell’altro cateto. %29 cm

L'area di un triangolo rettangolo & di 120 cm’, Determina I'ipotenusa, sapendo che un cateto & pari alla meta
dell’altro cateto aumentata di 2 cm. 4%/34 cm

Ho depositato in banca € 20 000 in un conto corrente e ritiro oggi, dopo due anni, € 21 632, Quale tasso di
interesse annuo costante & stato praticato? [4%

In una pizzeria & esposto questo cartello: «Pizza per una persona - diametro
25 cm - costo € 3,50. Pizza per due persone - diametro 36 cm - costo € Ts.

a. Quale scelta devono fare due amici per mangiare di pill a parita di
costo?

b. Che diametro dovrebbe avere la pizza piccola affinché la scelta sia
ugualmente conveniente per i due amici? [a) la grande; b) 25,46 cm|

Un'antenna di 9 m & posta perpendicolarmente al pavimento di un terrazzo. Un forte vento la spezza in
modo tale che la cima dell'antenna tocca il pavimento a 3 m dalla base della stessa. A quale altezza si ¢
prodotta la rottura? [4 m]

Andrea ha incollato la foto del suo gruppo musicale preferito su un pannello. La foto, che ha area uguale a
360 cm?, & di forma rettangolare, come il pannello che ha il perimetro di 438 cm e l'altezza di 105 cm.

TNatarming le dimenciant dalla fotn canenda rhe & efbata ineallata con 1 lati eanidistanti da analli dal san-
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@ Per abbellire una coperta rettangolare che ha la
superficie di 5,72 m® viene cucito sui quattro lati
un pizzo lungo 9,6 m. Quali sono le dimensioni

della CDPEIT&? |.’...'! m; 2,6 m|

La differenza delle eta di due fratelli & 6. Tra 3
anni il prodotto delle loro etd sara 952. Quanti
anni hanno ora i due fratelli? [25; 31]

Pedalando verso casa All'uscita di scuola due
amici partono contemporaneamente con le loro
biciclette per ritornare a casa, viaggiando alle
velocith medie e nelle ]
direzioni indicate in
figura. Dopo quanti
minuti la loro distanza
sara di 10 km?#

18 kmm/h
L
. l::.%

[30 minuti

Spostarsi a Parigi Durante una vacanza a Pari-
gi un gruppo di amici ha utilizzato per gli spo-
stamenti la metropolitana. Ciascun ragazzo ha
usato in totale un numero di biglietti uguale al
numero degli amici diminuito di 4. Se sono stati
acquistati in tutto 96 biglietti, quanti erano gli
amici? [12

L]
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2—v2-—2x
2x+%2

2¢-3 _ 13
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s(x—1) 3

_ _ x—13
x x=2
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| - ] |
2 o | | =t -

rhig*
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m Le eta di un padre, di una madre e di un figlio
sono rispettivamente uguali a 32, 30 e 7 anni.
Fra quanti anni il quadrato dell’eta del figlio
sara uguale al doppio della somma delle eta dei
genitori? 5]

Paolo investe € 10 000,00 in un titolo e dopo due
anni ricava € 10 383,60. Se il tasso annuo appli-
cato nel corso del secondo anno era ridotto del
10% rispetto a quello applicato nel primo, quali
sono stati i tassi goduti in ciascun anno?
[2,00%; 1,80%]

510] om
.. 7
'/f_/.

7

74
30m v ,/
T

S 7777, ,ﬂ%/{//' A,

Il proprietario di un terreno deve cederne una
parte (vedi figura) uguale a 416 m’ per la costru-
zione di una strada. Calcola la larghezza x della
strada sapendo che il terreno rimasto ha i lati
lunghi 30 m e 70 m. [x=4m]

I 1
0 non accettabile; i |

2 doppial|

i T n - ~=bta il
;4 .I:I'|..-..-.'...|.'l..|.|

ESERCIZI
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x—3+2:x—3 x— 13

x—1 I+2+x1+x—2
2—2x+5  x+3 _ x+2

P—5x+6 xr—2 x-—3

il

L ] L ]
2 L o

ik ' nom :_'n,._n._'l,l.ll'-':n,l

2 non accettabile |

2 1 55
et x—3+x+2__-,;=__-,;_ﬁ. [1: =]
24 x 3x _ 1+2x R
w—2x—3 * (x—2)x—2x—3)  x'—5x+6 impossibile |
2x 3 30+ 5x° — 36x N
@ PRy S T g T 2= 3]
m 2 S 10 + 2% = £ i non accettabile; 30)
= Ox— 15 3x dqwt=20x 25 1Zx = 60x" 4+ T5x ¥ non accettabile; -
3x V2 2(x*=1-2V2x) _ N
P - x—1v2 = P —3v2x+4d [impossibile]
-1 -1 2ly—8 .
@ 3}’—2 3}"—1. B | + 2?}'2—1?}’+6 [impossibile]

1I]—2Jf+ 4=3x _ 1 + = 40x + 31 I + 1 non accettabile]
3=3x 1 —2x 3 oMM —Ex+1) ! on accettabile

-
=]

Per ogni equazione di secondo grado nell'incognita x determina i valori del parametro k tali che sia soddisfatta
la condizione scritta a fianco riguardante la somma s delle radici.

@ kxt+ {4k +2)x+4k+5=0; radici opposte {1, =—x;). |-'c |_|
BN sk —2(k- Lx+4k=0, con k#0; radici opposte. k= 1 non accett |
@ (k= 1x—dxt— k= O s=—ﬁ. [k==1]
@ =2k + x+ak =0 5> 10, [k = 4]
244 —dk-Yx+ -2k =0 5= B k > 5 non accett.|

Per ogni equazione paramatrica nell'incognita x determina i valorn del parametro affinché le radici siano reali e
siano soddisfatte le condizioni scritte sotto. Il prodotto delle radici & indicato con p.
¥ —kx+ 4k = 0;

[ 15]
a. le radici sono reciproche;

b. p=12. ak _II non accett; bl k = 3 non accett

BB (k-2)x—Zketk—3=0, (k#2)
a. le radici sono reciproche;

b, p=—1;

[ p}%. a)dke Kbl k S-n;l':-"' k<2vk>4
B v -fr+dm=5=0;
- a. p=—5

b, p=1;

¢. le radici sono concordi. [ahm =0; 1. i :1|.-.| | m :II
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3t = (2k = 3)x— 2k = 0;
[5]

1

aoX=

b‘-. P’__%. 1) K

Bl 2 -Tx+ak=10y

a. le radici sono reciproche; b. le radici sono concordi; c. p=-10
a) k ' b0 <k
kx? —dkx+ 4k —1=10, con k # 0;
-
a. le radici sono reciproche; b. p=% ¢. e radici sono discordi.
Lo 1 !
i)k b1k = non accett; o) O

Per ogni equazione parametrica nell'incognita x determina i valori del parametro affinché le radici slano reali e

siano soddisfatte le condizionl scritte sotto.

(k=1lx"=2(k+Dx+k+2=0,conk# ;
[ Ix]
a. la somma delle radici & nulla;
b. la somma dei reciproci delle radici & uguale a 8. a)k

EE b+ 201 —kx—3+k=0,conk £
a. la somma delle radici & —4;
b. la somma dei reciproci delle radici & 3.

FEd - 2(k+ 1x+4k=0;
a. la somma dei reciproc delle radici & nulla;
b. la somma dei quadrati delle radici & 12, alk

EEE (2m—3)x"—dmx+2m—1=0,conm#F %:
a. la somma dei reciproci delle radici & uguale a 4;
b. la somma dei reciproci delle radici & nulla. alm =1L b)m

EEE 3me’—203m—1)x—3(0—m) =0, conm £ 0

a. la somma dei reciproci delle radici £ ]?,'

b. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici & 2. alm

U non accett.

b
ul

[§=]
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» Equazioni di grado superiore al secondo

Risolvi le seguenti equazioni.

308 3= x=0 o+l
@ 2 —3x =0 i+ 2|
@ x=x"=10 [0+ 1]
@ Wl =dxt =10 i+ 2]
@ K-t =10 [0 3]
Sx’—aj?:.*"=u i + 3|
E.ﬂ (x'— 12 +6x) = 0 [~8:0: 1]
E{El 4+ 4t —x=1 [1:+ 4]
@ 6+ 557 —dx =0 | |
20x + 48x7 + 16x = 0 | %- %

B -6’ —12x=10 4 +
[i] -
B 4c+3x—8—-6=0 VZi- ]
[ 2] : B
B 3 -x'=9x+3=0 /3 5]
- -

Risolvi le seguenti equazioni.

Bl - 7c+6=0 31;2]

-
@ =T+ 15 —9=10 [1:3]
@ P+ -5x—6m=10 1 ::.'fl

B o' -7 —x+2=0 |
il
ER 108 - 72~ ldx+3=0 [-1:4:3]

R “+8+6x(x+2)=0
[ 3]

x(9x+T7)=2(3—x% [-3-23]
- =
Risolvi le seguenti equazioni in x.

| I ,
Bl j«-2=0 2]
W +375=10 [-5]
-

x! _ .
B3 5 -o=0 |

BB =1 [1]

Rizolvi le seguenti equazionl trinomie nell'incognita x.

@ =17+ 16 =0 [£1:£2]
@ - 15— 16 =10 £
@ A+ 19 - 216=10 31
AP — A5x4 6d =0 Elp+2]
.

EEE lext+97x'+81 =0 mpossibile]

[A]
RERER:

sERERE
o e

]
e
[=]

%]
ity

K
| &

e
g >

[*]
8 8

H H - .
I.ﬂ ..m (& o

2 — 10x" 4 Lex® — 8xt + 202° =0

275+ 27x + 9x +1 =0 H
3¢t 18x+ 20— 27 =0 [-3:23
a2t 2t =0 0+ 1; 2]
A+ 1205+ 951 =0 -
xH(x—6)=4(2~ 3x) (2]

26t (x4 2)=5(x'+ 10x— 5) [1:+5]
4t + 120 = x(x +3) [o: -3+ 4]

(2 —3) = 4{2x— 3)

bt =% —9 _

a0 (-3

Atxt-x—1=0 [£1]
P+ iIt-x-3=0 3+1]

K=x=Hx=Dix+1)=0 [£1; 3]

- 5x—6=0 [2

A3+t -3x-10=0 [+1

I —Tx+2=10 | % 1]

=3 —-fc+8=0 [—2:1: 4]

2el—Sxf =G4 5x43=10 F 13—t 3

=13+ 1220 =0

5 .

1 X+ 180 =0 [6]

81+ 425 =0 mpossibile]
: possil

1 .

L —B1=0 3|

(2x—1y=-27 [=1]

Bdx® 4+ 910 + 27 =0 |

16— 172" +1=10 [£1:+1]

X¥=7x'-8=0 [

By — 2T+ 3T =10 E =]

8l — 82+ 1=0 [+1
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Risalvi le seguentl equazioni nell'incognita x.

- 1352+ 36=0 cx+3) [ x -Gt ga=0

-0 -0 o
-3 _ : 3 ]

OA ' -7x-144=0 s BB S+ g)=g |

P52 +6=0 ERCRCII - GRS S | y

- .-

EBE 2+ 137 +25=0 [impossibile] 427 xf—m\+jz =1 [1

[ 2] [ 1=

BE 4'-134+3=0 Lavi] B (P -5 -0 —5P-36=0 [2 43

[ 2] B - -

B x50 -24=0 ova] R Alxd ) - 17(xt ) =0 [£1
x—126+32=0 SN ¢ 20 5;14 —3—5+%=—l

B o+ 775 -36=0 EEI Los= Lt !
I 16x - 255 +9 =0 [tued]  EER 3o ;
X -2@-15=0 =5 EER 2]"1111 1fx3 |—Ex+:” impoasibile
Semplifica le seguentl frazioni algebriche.

g S SN2 E2]
B8 5 SR - s [5e4i]
5o B [ g e 3
s e+ SEoesr L |

— 2 {2a 4 a+

— iizréﬁféi e o R P
S Al K R T v— 2Ny +3) @ mfi .Ei?fgf_a ‘;1.I _ ;|
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» Disequazioni secondo grado e di grado superiore al secondo

Risolvi le seguenti disequazioni.

B ©+5x=0 ~s=v=0] EEQ
[ I+ -~
x4+ dx =3 <0 [x <1V x> 3]
301 , .
B <t yx-g =0 r=tvez1] B
B < —4x+4>0 [vreR-{21] EEQ
[ ']
EED] 8x—x*>0 0<x<s  FXQ
[ T« T3]
PRIl 42+ 12x—9>0 [x=13 241
[ Ts] y s
B 26—y <0 el BB
(15 4 | | ak
233 —%xz >0 [Fx 243
[ L] T
234 ; xX—ax <0 n<x<20] BN
®0 =
BEE 9x—x'—20=0 i=x=s] XS
[ =) 1o
BT -9x+12x—4<0 | x ¢ 2] @
[
BEl —<+dax+12>0 S - |
L 1= o
0 -, q
X =0 Y —— x -
@ * * i 3
BT 25x(1—-x)—6<0 r< Zvx> 3 @
L =]
B 4=9x(x+1) t v < 2 @
L =] .
251 eSS %{x-#l} —— V] 256
[ Is] = .

T=x"=0
—4(x+ 17 <0
'+ x =1
(x—3Y =4
X=10x+21 =0
X=Tx+10>0
9’ +30x+ 250
6x'—5x+1<0
C+2x+5<0

17

2P —x+ 8 =0

24+x(l—x)< 2(4x+7)

-2 +4V3x+13<0
| x = 72

Vi—2x—\V3 <0

bx +i}{l

4+ —=
vie 2

2x{x— 1)+ x(843x)—(x"+8) = dx+ 6x(x— 1)
6(x— V3 +3(2-x)=12(1-V3x) 5

F(3x+3)+ g9 +(—3)]+ g l8x +(—2] <0

0 o 0

(L) + Lxsp+xx+n+(L) 20

[ I=] ? '3
El -+ =x-2>0
. V2
x? 4x 8
S SR - SR R
@ V2 3 V62
263] V2x2—1 . 1d4x+23
= <=
=] W2 2
1 1y 1 3. 5
B xx-3)- g1- ) +a—g < gx
1 —
g P - ESL L+ p>o

&
o

L (+x)(a-x)
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@ 2(1—13?(x+1)+x{x;2} - x3+x;1+x)

@ (x+5)7 —8(—x—5)+(—4) =0

BR (x+ R

BB (x+3) 2 3(x+3)

284 25— 13 x) > (x+2p

a8 (-3 -5

zos JCEE TR EESE

287 {x+1}’+(—;}|‘—é{x+1}€0

288 (I—%:}I1+2[2x+%)2+{x—1}1+1 =0

@ (I—]?)(H-%}}%(v%—l}{\-"ﬁﬂ} |
BI (x-3) +3(x—5)+ 76 >0

@ 9x* — 145x% + 16 = 0 | L
@ 7ot —3x% =25 >0 | 5 <y
EI o'+ 13x7+x-220 [-2<x=
@ E+ 2 -9x—18=0

R 4'-37x+9=0 [3<xs
@ w45 —6xi =0 [x <
@ x4+ 3x1—28 <0

EH (¢-a)e+nz0 |
EH (x'-16)(x -2 =3x) <0 g
@ K -9x-9=0 Ix <

M2+ 4+ 8 > 0

L]
O

' [y
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1 4 1 L
4 Jx—x' x—6x+9 " x—3 5 i
12 3 |
7 txt3 >0 >
4
0O 5-x254s 5
10
410 B [+
35 1
+x+3>0
a1 TR
5
@ X+3 <52 [
m 7+ 12x 25 | i
-~ 12 12(4x— 1)
4(x—4)(x+6)+99
L T [
6+x . 2 .
ST (-3
5 1 1
416 Ry e 2
1 3 .
417 = x<—
E 5 = 25x—5 |
14 4 .
<= .
il 1=50097 53 =2
8_2x = > B
@ o] =2 [-2 = x
425 x—%}—z [—4
dx+ 7
—_——
20 SRSl
2 _
427 [
- x =1
2x*
=0
@ (3x—=5)
6—x 3
420 B T
1+ 2x 5 1
430 R I T N
m jzx x+3_3 ¢S _2y—2
el e S 2 .
E 2x = 1 x—2 _|
e =97 x—3 x'+6x+9
1 4 2
@ x—l(l_x+l\]_2_x3—1
1 1 =1
@ x‘:x—3 xt—3x
81—x'
4 x"-'—Bx_ﬂ
=37 (%" +1
236 [N Gt L) R

] (x—2)

Ll b

[FRIENY

Pt |
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Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.

2+2>0 N=Bx—-9=0
1 474 l=x<2vea
= {x+l>ﬂ - @ {xl svr12>0 7
X+2x >0 R
B x+3>0 2 <x<m2ve>o] e t-
- b -0 2;,0
x—2<0 i
486 , -5 <x<2] o <
() —dx+12x+7 >0 L = 476 { -  C_2v3 <y
CE +2—
65 [ R < v <4 :
x—?x+1z<n S x—dx—12
v x+3 =0 (6
) - xfx—6)=7
{x-—Sx—f}D ) xR
. —4—=x"=0 S 1
o7 =0
4 1 = x 1v1
@i, e
\.3 Axe R x=3 =
olk-2<0
{x—l)2 Ax+6)+14 <0 :
16x'—8x+1 >0 - 1 (x+2)(5x—4)>0
| l=x=9Ax |
[15) JCl—EJE—QEG 4

_ (2x—1P=2x+1
8x'+B6x—09 >0 i

472 B<x<—2 xx—1)>x—1
=) 2+8x=0 | |
. s x—2 oex+1 > 2x
25—x"=0 ) R 3 3 3 ‘3,,-\\
o |+ x—12<0 0 |—ax?=3x !

@ l{: 6x+5 3 1 | xz—x\-‘i—x\-"’§+\r’g{[]
o0 x(2x—]}+1<4x+13 I £ ix:ii%zii‘;% V2 <x
X e
{(2 > 8—x )
434 X = _'| X ~ 0
r <
=) +JC 2 @ l'f—i_ﬁ 5 0 . . !
© |—+—=—=0
2%+1>0 ‘ x  x—1
@ ‘?).—3;12:3‘0 |_: x 3| i:}ﬂ,
2x=3>0 @ xz_ x>0
4x-7 <0 R T
1-x<0 [ <x< 4]
[ 1
9— 1627 < 0 =5 <0
—6 x =—2
23>0 = f:;g‘zn
487 i3x+1>0 2xe R
o lekt—x—1<0 1. 1
X xX—5
—x3+x+2<0 501 | ‘x(?—xl}lz 3 < x
x+2 . »_l [T i <0
- x—5x—14>0

N

< ]

20 |
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» Sistemi di secondo grado

Risolvi i seguenti sistemi di secondo grado.

y=3 e
{x3+3=19 [(4:3)(—4:3)]

x=2 .
[ 8 | [(2; w10),(2; — v10)]
(5] y—x=38

14y =—
Em (1;-9)]

5] xty=-7

x+2y—3=0
+ 1
:.Enl T+2y2—?y+6=2x+?—xy+l
3x+3y—2=2(x+2y)-3
14 | o=
[T .‘L’(}-" 2)—}'
x—y=2

4(x+2)1+3(y— %x2)=0

Jx—y=0
@ 19 —xy=(x+y)
x+y=4
xz—xy—4x=42
m x—y+2=
5] xl—y2+xy+4=0

o

"

|
U

=

(4—x)d+x)+y2—3 =4(y+3)
3x=3(5+y)

Yx—=2)—2x(y+x)+10=10

m (x=3V—y=x"+4(y—4)
xt—3xy = 3x

E Y X

. 4 2

y(x—6)+3(y-2)=y
(y=1(y+2)+2+x=y(y+3)

Spy+3x—6=x+4y—8
(x=yP+3xy—x+y=2(y—x)

. L
o Q

X +(y+ 4P —100 =—16+ 8x

s

x—y=10
3x—=3y=12
@ 2x(x+4y)— 12(1 +3y)—x+y=—12y"— 8x
—3
g |

. 3x—6=12y

T A N ~ o S P Y

2y+3x=06 ) o
xy—3y=4 impossibile
3x-}f2= (1 1) (6 ‘1
x+}r=2 S A i )
Pi=2x 4+ xy—4x—5y+6=0
2x+3y=4 Lo ()
|indeterminato
[(1+V2;2+v2),(1-v2;2-V2

200 (735~ 17 )|
| | 3L0(1: 3)
(7 30 7

||_t'.l:3]. 2; 4
| 2 — _l1 h{—2; — j |

[ i 23 r

(1 9.(35+ 4p)
(0:5), lf: H:J] J
| 3 20, (0; -|:||
(63,1 —1;— i ]
[(— 100 23]
[(12; 2) (—2; = 12)]
|i:n;1t1~.~;ihih-]
9

‘:—l;— =), l;_'%]‘
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1
Ty
B3,
x ¥
x = 2)x+2 —y=x(y—=1)=(3-y)(3+y)-3
EI| y
. 2-3x
_ 4x*+5
2x+1 yi2x+1)
m 2x—l 2
§?
y—3=
E ‘ 2x _
x+3 x+x—6 2—x
K+1  1x+1) 3x—1
m y(x+3) 6y  2(x+3)
* 3x+l2—2x+y+5
3+2y=4(x—2y)
Xt 5, A
. x—1 - 2y +1
2+y_ 1 _ 8
El i v x-1 yx-1
o lx+ 1Pyl —x)=x(x+2+y)—x

Risolvi i seguenti sistemi simmetrici di secondo grado.

xy=-— [(2:—1)(—1;2))
- xty=1
xy =48
5 — & 8; —6)
-3
X =7 ||:1 :"27!1]‘
(3] x-l—);'=2 S o
2+ 2 —
m Ty 5 [(=2:10.(1; —2)]
B xt+y=—1
2 2 )
{-u +4y* = 101 (5450 (353)|
[ B )

26+ 2y =11

Jllﬁxz+ 16y* = 1625 B
' 4x + 4_}’ = 35 v 47

'+ —5xy=1
?B
& x+y=1
4x* + 49" = 65
79 (4;
! x+2y—7=0 ‘
4x* 4+ 49" =37 =0 o
X 54)=5 (o
{9x2+9y1+20xy=248 |,(
oy —
' 3x+3y—16=0 '
2 2 —
{x Ty _II?— [(vz;2
.0 x+y=3V2
x4+ 39
(23 Iv3)
@ {x+y=—\-"3 |

_¥ ;]::. (2 ‘:J"]‘
2)(—2; 4)]
[(0; =1)]
2).(3;0)]
6:1),(2:9)]
117 7, 13
0 h1% 2 -"
h(—4; —3)]
[(0; 1), (1; 0)]
1 \
5 L —5 4]
'.."‘:I.::."-; !,.I
.‘l|.-:—.‘l:{w'||
i B J
2), (2%/2; V2
V3 23)
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» Equazioni e disequazioni in valore assoluto

1 | |jx—1] <4 —3<x<h
2 [|x=3]<-9 o
3 | |x+3]>2 xr<-5Ux>-1
+ | |2x+1]<2 —;EIE%
s |lx—=1]>2 xr<-1ux>3
6 [3x+2|=>1 r<—=1Uxr>——
7 [ |lx—4<3 1=x=7
3
8 ||[4x —5|+4<5 l<x<g
1
9 ?lx—2|<2 -12<x<16
X
10 |§_3|_230 x<2Ux>10

28

x2-5|x|+4<0

29

A+ —x(x+4)|>3(x+1)-2

30

[3x +5|>x+4

cgU:a-l
xixi

31 | 1<2x+ |x—3| x> =2

2 | [x2-2|>x x<lux>2

3 | x2+1>x+1 x<0ux>1

34 |xz—x|2;|; x<0ux=>2
2 2 B

s | |2x*—-2|—-x"<x 3sx=2

36 |44 |2x—3| <2x 0
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6 31—7)1 <5 9 9
1'+2 x ;IVI}EJ’\I*—
o 2x+3 3 9 3
2 < —E{I<E
2x—6
67 3 > 4 x<-3vx>9
x+3
68 +2>0 R - {4}
|x — 4]
2x+1 s
69 S < -
x—3 4
¥r—3 —13£1<—5U—5?<x
70 >2 = -
x+5 =73
n | lx+4]2x+5) 20 x=—4uxz-2

|55

B (x—3F+(x—4)=|x|

@ x2+3|x+2|=—3 impossibile|
L L=

3=3x"+x|=3(2x+1) [0:3]
| |+x=0 [~ 1:0]

| [==-1
[1=] x
(x—5)
LI+

x+5|+8+(x=5¢=0 (1; 4]

B |2(x+1)=3(x—1)|=(x+ 1) =—x(x+2)+6

x4 x|=3
x4+ x =0

x—2
@ |2 +x—1]|

333 [

d ]

x+2  _ 1
2% +x—1  x+1

x+1
[x=1

C 2x+1

x+1 0

B 4+|x(x+2V2)|=(x+V2)V +(x—V5)
-

x+2 Xt
+14|— =242
@ X+l x-+x—2| 2 =1

1 1
I—x  x—1

X —
@ |l+x -

@ x—5/{x+5)+8+(x—5F=0 [impossibile|

8 |<-8x+10|=3 [4—V3:4+V3:7
-0
B |«»+x+5/=x+10 [-v5; V5]
L _Is]
x+1l==|x'=x-3 [-v2;1—+5

[impossibile]

EIE] |3x°—20x|=3x—2x"—12
L =]
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Risolvi le seguenti disequazioni.

X
-0

x1—3x+2

L

W = =
o o o o

o

L]
o

L
s

s
b ha
=~

L]
s}

=Fx+6 <—x

| x*— 81|

<5

3

=0

x+1[+(x*+5)>5

3-5x[+x7 >3 v <OV

=12 <0V

L Ie]

3 g
-0

*0

L s}

S 35
-

*0

| -

[ Is]

| x
x

-
o,

X —1 -

x+3|> 22+ 10

.'r|—.vc3*=fl | #—

4

X —[3x+2|+x>0

y oo — ¥ —

2(3-12x—8)—9x*>[3x+4| |27 x
L 1=}

d4x+ 3|+ 4x
] oo v NSRS
2 - 3 )
x+3 ° [x—2| L o
2 _
x —5xt6 5 [x<2Ax7
|x'—9

A —12
T
|x*—2x|-3

» Equazioni e disequazioni irrazionali

s

Risolvi le seguenti equazioni irrazionali nell'incognita x.

[ Ts]

L]
&

b L
‘o

[y
of =
i

— -t
b~ .
El - a

.-

VX+7+Vx—7=0

V128x + 57 + Véedx — 71 = 32

W3Bx4+2 =w2x—-8+43

3BT —2 =B+ 4
V3x+1F —6x = V1 —3x + 3x

Vix—6=8-V5x

(] eseveiopiormae |
Vx—4 —vix—15=—1

[9]

[3]

impossibile|

VB—x+V3x—3-5=0

R Vo-x+Vx=3

.3

Bl ve+2+vx—-2=1
.

A Vox—4-Vbx—24=2
-0

Véx +2 _
[ Vx=2

[impaossibile

(8

A \B(x+1)+3x—2+\B3(x+1)+3x—5=V5
-e

VI2+2x)(2 - 2x) - =2V2x+1-V5x
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VAx =3 +V5ox+2=vox—1
L Is]

o2 A -5
1 l-x=-1 impossibile
2 |2¥x—3+1=5 x=11
3 | JVI-3x=8 x=-21
. 3x+1=2 I=E
x—1 7
5 m=2 :ur=i
4 16
& m:z r=12
7 2Yy—x2+4-8x=1 xu=—7ﬂ.’;m
8 |VI3x—5=5 x=10
9 |V3x—5=1 x=§
10 m:E-:r x=4
2 |y4+2x—x2=7 impossibile
23 | 3x +V6x +4 =38 x=10
2% | 4x+VS+4ax=7 x=1
25 x+J5(xT=B x=3
%6 [2V5—4x+4x=5 1’1=%:Iz=;
27 |3x—5+3=x x=7
28 Jm=x+2 xn==-2;x:=1
29 | Jax? —Tx—6=9—2x x=3
30 3x + Jm =10 impossibile
n |VIx+5=3(x-1) x=2
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Risolvi le seguenti disequazioni irrazionali, riconducibili alla forma A (x) > B(x) oppure A (x) < B(x).

B Vix—-2>4 6] B yx[+1<3 [-8<x<8
[ 1= L J=)
Bl vi-x+2>0 [x=1] EE v2x+5>5 [x = 10
.0 .0
Vi+x >—4 =4 B VE+1<-2x-1 [x <3
[ 1s] .l h
f - ] 1
205 JRWESCSEL) C1ox=ove-1) EBER Vi+r2>x+1 |-2sx< X5
- Te] xr =1 &
fx—1 - . T 1 N T
f > G Vxi—x—6<5x+1 3=,
BB \/ 5y +220 e2vez1) B 3 EEEEE
300 QRS o< x< 5] BE VX' —5x—6-x<x—8 EFT
- \‘ X - 0 .0
B vVar—4x-8>x+1 [x<—1vx>3
1) £ O I Va1 <V
(] SE—
BE Vi —5x+6 < gxty
, L -
EBFl vax—1 > vx [x = 1] S Tk 19
[ Is] .l . J
Vx+4-V2x—-5<0 x>=9 [Frd 45 -
303 [x > 9] B Vi+a+2> (x4 1)(x+2) [x < 0]
B Vei-2¢+ Vit =0 [+=0]  EXE 3x+Vex'—6 < 4(x—1) [AxeR
.l
8 - . z -
@ VBx—7-x"25-2x |; X = | B 3ix-vx+2x+4)<1 [V x €
b -0
Vi+9+Vox+x? >0 x=0 Vie-x2-x=4 4= x=0]
= o ezxso
3x% — 7x e a o 5]
307 By >0 [x<-2va>f] @ 2<x+Vxl—1 [x2 3]
fx—4 1
B Vi <y [x= 4

1 |Vx—-3<4 3I<x<19

2 |Jx+3—-x43<0 x=6

3 31"x3—3—x+220 r<0ux=2

¢ 1J10—-x2>1 —3<x<3

5 V5> x2—4 —3<x<-2uU2<x<3

6 | Jx2—6x+8<2V2 0<x<2V4<x<b

7 J—Bx+x2+15>\f§ x<2vx>6

8 | J2x—x2>x D<x<1
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9 x+Jx2—10x+21<2 o
20 | Jx2+2x—-15<x-1 3<x<4
1 | {27 —3x <25 —x2 1<x<2
5 3 5
22 zx_7+,f25_4x2<0 -ngsziuz{xii
2| Jx?2—9x+18-2(x—-1)>0 x<2
24 |[Vyr—1>x-3 1<=x<5
%5 Jyx2+2x—-3+x>0 xz1
% |[Vx—1>x-3 1<x<5
27 | Jx? -1 5 -8B
x*—-1—x> x=-+
> Retta e fasci di rette
Rappresenta nel piano cartesiano le rette che hanno le seguenti equazioni.
1
r=—4: = 2. ==x+4; E =1
I xx-1=0; y=5=0. x=4; x—y+3=0.
-0 1%
B8 2x—-y=0; 4y+1=10. dx—3=10; 2+ y— 1= 0.
171 Qs Sl H y=—4. 177 bl l+x=10.
L T s
il y=—Sx+ 1; x—é. gy 2—3x=10 4+ 6y = 0.
[ Ts 2‘ [ s
BE 2x+7=0; dx—y+4=10. ] y—x+1=0; 2¢— 3y+6=10.

a = 2, che angolo forma la retta con 'asse x7

angolo ottuso.

angolo retto con 'asse x.

Indica per quali valori di a la retta di equazione y = (2 — ajx + a — 3 forma con I'asse x un angolo acuto, Se

[@ < 2]

Trova per quali valori di k il grafico della retta di equazione y+ (2k— 1)x+ k= 0 forma con l'asse x un

|._.. 1
k=

Determina la condizione sul parametro a affinché la retta di equazione 2ay + (a— 2)x— 1 = 0 formi un

|.;i— f]l
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retta?

x—=3y+2=0.

punto All; — 2} e disegna tale retta.

.
g

]
-

Drati la retta di equazione x — 2y = 3 eil punto A(a — 2;1 — 3a), per quale valore di a il punto appartiene alla
[a=1]

Determina il wvalore di h affinché il punto A{4h—2; 1+h) appartenga alla retta di equazione
[h=3]

Trova il valore di k affinché I'equazione (k+ 1) x — ky + 2 =0 sia 'equazione di una retta passante per il
k=-1]

Calcola il valore del parametro k affinché la retta di equazione (2k — 1)x — (k + 1)y + k = 0 passi per il punto
Al0; 3). Disegna tale retta dopo aver trovato i punti che ha in comune con 'asse x e con 'asse y.

33
k= ?f 10, (05 3)

by

L] Troval'equazione della retta che passa per il punto P(1; — 5) ed & parallela all'asse x.

-

] -]
[ ] L]

a. (— 1;%); b. (2;— 4%

gl Scrivile equazioni delle rette passanti per il punto P{2; — &) parallele agli assi cartesiani e di quella passante

*“ per Pe per l'origine.

15}

sa— 1.

L ]
o

punti P{_%; 1]) e Q(l‘ %)

Scrivi I'equazione della retta passante per ﬁ‘-( ; = 2} € R(B; - ; )

Determina le equazioni delle rette passanti per l'origine € per i seguenti punti:

ey Determina lequazione della retta passante per lorigine ¢ per il punto A(%: %

passa anche per i punti B(3; 4), Ci— 6, — 8), D{l'. %}

Traccia la retta parallela all’asse p passante per il punto A{— 2; 1) e scrivi la sua equazione.

—ad=
[y=3s

EFT] Scrivi le equazioni dei lati del triangolo ABC di vertici A(— 2;1), B(1;0) e C(3; 2).
=
[x+ 3y

l=10x

-

y—1=0;x— 5y

Determina le equazioni delle mediane del triangolo ABC di vertici A{—30), B(1;2) e C(1; 6).

@ La retta di equazione 4x + 3y — 12 = 0 interseca
gli assi cartesiani in due punti A e B. Calcola area

e perimetro del triangolo AOB,

[LE] vouamatss Find the coordinates of the point
of intersection of the lines x— 2y —3 =10 and

—2x+3y+4 =0

{CAN Universify of New Brunswick, Final Exam, 2000)
[(=1;

Le rette r e s, rispettivamente di equazioni
y=2x+3ey=2x— 1, staccano sulla retta ¢ di
equazione 2x — 3y + 9 = 0 un segmento AB, Cal-

(18]

cola la misura di AB.

@ Determina le coordinate dei vertici A, B, C del
triangolo i cui lati appartengono alle rette di
equazioni 2x — 6 =10,y =2ey=— 2x + 10. Cal-

cola I'area e il perimetro del triangolo,

[A(34), B(3:2),C(42) 1;3+W5 |

[5a

2y 4

F=0x

y+3=0x+ 2y

}l. Verifica poi che la retta

]3|
10

e trova l'ordinata del suo punto C di ascis-
x—2y—9=0, o =— I}l l

Determina il valore del parametro k affinché il punto A(8k — 6; 2k) appartenga alla retta passante per i
'!L. —_—

0]

0]
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E Fra le rette parallele alla retta r di equazione 3x+ 6y — 5=10, individua quella che passa per il punto

EEE] Frale rette passanti per il punto Q(— 3; —

L =]

Pi3; 1) e quella passante per l'origine.

A3 2 e B(1; 1.

2y +x—5=0;2y+x=10]

5), individua 'equazione della retta parallela alla retta passante per

[EL] vouamatus A straight line passes through the
* points (2; 2) and (4; 8).

L =]

[ Il

Scrivi l'equazione della retta r perpendicolare alla
retta s, passante per i punti A(2; 0) e B{0; — 5}, ¢
passante per l'origine degli assi.  [2x + 5y = 0]

you&MaTHs Find the equation of the line that
contains the point (4; — 3) and is perpendicular
to the line —2x+ 3y — 10 = 0. (USA Southern
Minois University Carbondale, Final Exam, 2003)

3

a.
b.

[

Find an equation of the line.
Find the y-intercept.

Find an equation of a line perpendicular to
this one, crossing through it at (4; 8).

y=——5x+3 (USA Southern Ilinois University Carbondale,
= Final Exam, 2001)
Serivi 1=equaziur1c della retta che passa per il pun- a)y= 3x— 4 b)(0;— 4);¢) y =— 1 + —*:*
to C(— 2; 3) ed & perpendicolare alla retta passan- - -
teper A(2;5) e B(—3—1). [Sx+6y—8=10]
Determina per quale valore di k la retta di equazione (k + 2) x + (k + 3) y — 1 = 0 risulta:
L_Ie
a. parallela all’asse x; c. parallela alla retta di equazione x — 2y =10
b. parallela all’asse y; d. perpendicolare alla retta di equazione 4x — 2y + 1=10.
ak=-2blk=-3c)k=-3d)k=—1
[T Datoil fascio di rette di equazione (k+ 1) x + 2(k+ 1) y — 2=0:
*" 4. stabilisci se si tratta di un fascio proprio o improprio, individuando l'eventuale centro;
b. determina la retta del fascio passante per A(1; 0); |
c. determina la retta che, incontrando I'asse x, forma con 'origine un segmento lungo 3
[a) fascio improprio; b) x + 2y — 1 = 0; ¢) due soluzioni: k = — 7, k = 5]

Drato il fascio di rette di equazione (k — 3) x + (2k + 2) y + 1 — 3k = 0, determina:

a. le equazioni delle generatrici e il centro;

b. le rette del fascio che incontrano I'asse x in un punto A tale che A0 = 3;

c. il valore di k corrispondente alla retta parallela all’asse x.
[A)=3x+2y+1=0x+2y—3=0,C(L 1Eb)x -4y +3=0x+2y-3=0;c) k= 3]
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18]

[ =]

Scrivi 'equazione del fascio generato dalle rette 2x + p — 1 =0, dx + 2y + 3 = 0 e trova:
a. lequazione della retta che passa per il puntoe P(2; 0);
b. l'equazione delle rette che incontrano gli assi in due punti A e B tali che 'area del triangolo AOB sia 1;

¢. lequazione della retta perpendicolare alla retta x — 3y — 1 =10,
[a) 2x+y—d4=0;b) 2Zx + y— 2 =10, 2x + ¥+ 2 = (}; ¢) non esiste]

Studia il fascio di rette di equazione (k+ 1) x + (2 — 3k) ¥y — 7 + 3k = 0 e determina:
a. le rette parallele agli assi cartesiani;

b. laretta del fascio parallela alla retta di equazione y = x — 3;

c. laretta passante per il punto A{4; 1);

d. le rette che hanno distanza dall’origine uguale a %\-’E

[aly=21x=3bjlx—y—1=0)x+y=5=0d)2x— y— 4= 0,2x— 29y + 52 = 0]

Studia il fascio di rette di equazione (k + 2) x + (2 — k) p + 3 — k = D e determina per quali valori del parame-
tro k la retta del fascio:

a. passa per l'origine;

b. é parallela alla retta y = 3;

c. & perpendicolare alla retta 2x + 3y — 4 = {);

d. incontra la retta di equazione x + 4y — 1 = 0 nel punto di ordinata 1;
e. &parallela alla retta passante per (— 1;1)e(2;— 1), al3:b)— 2:¢)10: d) rJ ) 2

4. Studia le caratteristiche del fascio di rette di equazione
(2+E)x—(1+k)y—5—k=0
e individua la retta r del fascio che non viene rappresentata da alcun valore del parametro k.

b. Determina per quale valore del parametro k si ottiene la retta s del fascio perpendicolare alla retta di
equazione x — 2y +5=0.
. Individua la retta del fascio che forma un angolo di 135° con la direzione positiva dell'asse delle ascisse.

d. Stabilisci per quali valori del parametro & le rette del fascio dato intersecano il segmento di estremi
A(l; 6) e B{4; 5).

a) fascio propriodi centro C{&; 3), rnx—y— 1= bl k=

a. Studia il fascio di rette di equazione
(k+2)x=(1=-2k)y+5=0,

indicando con a la retta del fascio che non viene rappresentata da alcun valore di k.

b. Determina la retta r del fascio che interseca l'asse y nel punto avente per ordinata la soluzione positiva
dell'equazione t* — 4t* = Q.

¢ Individua la retta s del fascio di equazione x + (k + 1) y — 3+ k = 0 perpendicolare alla retta r,

d. Calcola I'area del quadrilatero individuato dalle rette r, 5, a ¢ dalla retta b del secondo fascio che non cor-
risponde ad alcun valore di k.

[a) fascio proprio di centro (— 2;1),a: x4+ 2y = b)rnx—2y+ 4= )5 2x+ y— 7 = 0;d) 12|



